

喜迎二十大

江门这十年

市农业农村局



D 一幅美丽乡村的「侨乡画卷」

近年来,我市充分发挥侨独特资源优势,鼓励和引导村民、乡贤通过“以地代捐”“建功名榜”等方式捐资捐物,全域推进美丽乡村建设,高标准启动建设7条乡村振兴示范带,串联100个美丽乡村示范片,创建一批全国、全省乡村振兴示范村和14条美丽乡村精品线路形成一幅美丽乡村的“侨乡画卷”。

“水清了,饭香了,日子更甜了!”开平市赤水镇步栏村村民李宇权笑着说,党的政策真好,让步栏村群众告别了“喝水难”和“浑脏水”的年代。“我还记得2021年3月中旬村通自来水时,喝上第一口自来水时的心情。按理来说,水是没有味道的,但我喝下第一口时,却感受到自来水的味道甜甜的,沁人心脾的甜!”李宇权说。

农村饮水安全,是乡村振兴战略中重要的民生问题。去年,我市将其纳入2021年“十件民生实事”,“我们成立了以党员干部为核心的工作专班,定期组织现场检查和技术指导,创新供水机制,全力推进全市农村集中供水全覆盖,最终在2021年9月底提前完成工程建设,打通饮水安全“最后一公里”,“水利和相关部门负责人说。

“以前卖‘一块皮’,大家不懂它的价值,‘搬’进一座‘园’后,在科学规划发展下,新会陈皮身价的变化翻天覆地。”扎根新会陈皮产业20多年年头的江门丽园食品股份有限公司总经理区柏余见证了新会陈皮产业“皮”到“髓”,再到“厨”的快速“成长”。

如今,新会陈皮已走向大基地、大加工、大融合、大服务发展路径,打通三产融合关键点,形成大类100余个品种的农产品规模,带动农民创造直接收益超10亿元,熟制人口达5万人,培育出全产业链发展新动能。

2019年4月,全国现代农业产业园工作推进会在江门召开,农业农村部全面推广新会陈皮等现代农业产业园创建经验。同年,新会陈皮现代农业产业园正式通过农业农村部认定,成功晋级“国字号”。

从一块皮,到一条链,再到一座园,新会陈皮走过的这非几十年,留下重要印记。江门也依托现代农业产业园这一载体,推动农业产业要素向园区集中,优势资源向园区集聚,推进农业产业化、多功能化经营,书写出了更多有关乡村产业乘风破浪的故事。

台山市鳊鱼省级产业园让台山鳊鱼游遍国际,畅销出口量约占全国总量的80%;开平市家畜省级现代农业产业园小鸭蛋“孵化”化出过亿元,恩平市益苗省级现代农业产业园筑筑大湾区粮仓……侨乡大地上,“路县共群、一县一园、一镇一业、一村一品”的特色优势产业发展新格局已初步构建。

同时,我市积极打造从田间地头到餐饮消费的全链条互连监管,推出多个“江门创新”:全省首创农业投入品追溯平台,全省率先施行溯源加农产品质量安全“双安保”,建设应用江门市农产品质量安全溯源公共服务平台……凭借出色的表现,我市连续十年“零”事故报告,跻身国家农产品质量安全行列。

当下,我市正以“全产业链”发展为重点抓手,加快构建“江”现代农业集团,建设国家级广丝苗米优势特色产业集群,建好13个省级以上现代农业产业园,加快推动国家级鳊鱼产业园项目建设;积极创建山海城国家级海洋牧场示范区,高标准建设开平渔港、沙堤渔港、横山渔港、广海渔港等临港经济区;谋划创建省级RCEP农产品加工及贸易区和新会陈皮、台山鳊鱼RCEP农产品国际采购贸易中心,打造粤港澳大湾区优质农产品供应基地。

直播镜头前,主播轻挥一截产自江门的海鸭蛋,饱满红润的蛋黄“馋”得直播间的观众频频“沸腾”,销售通道一经打开,短短两分钟,订单量飙升至45.6万单。轰鸣背后,东北小农程浩是这场直播的“导演”。从美国留学归来后的他中江江门丰富的鸭蛋资源,进军电商领域,短短两三年,年销售额突破2亿元。

程浩的“IT并非偶然,谢国良从‘打工’转为“新农人”,脱鞋下田成为“米二代”,将一间小加工厂一步步发展为恩丝苗米省级现代农业产业园实施主体;“90后”海归张彬宏回乡“子承父业”,创办新会区古德生态农场,打造“鱼鹅柑橙生态共同体”生态圈,并进一步将其发展成为省级示范家庭农场……一批又一批有干劲、有知识、有梦想的乡村人才,让乡村振兴日新月异。

乡村振兴,产业要发展,人才是第一生产力。近年来,我市积极推动“人才链”与“产业链”深度融合,深入开展“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程和“乡村工匠”“农村电商”“高素质农民(渔民)”培育,累计培育各类乡村人才超10.79万人。

C 一个产值逾百亿元的农业园区

乡村振兴,产业先行。我市累计成功创建“1+12+27”国家、省、市现代农业产业园和5个国家级产业示范村,建设省级“一村一品、一镇一业”项目43个,培育广东省特色农产品优势区11个,形成了陈皮、大米、茶叶、鳊鱼、马冈鸭、禽蛋等6大特色优势产业,2021年全产业链总产值达418.3亿元。

新会陈皮在过去十年里,摇身变成全省乃至全国农产品“明日之星”,从田间地头搬进了“国字号”农业园区,有了自己的“身份证”、特色“博物馆”、专属“休息室”……全产业链总产值达145亿元,成为全国乡村产业振兴典型案例。

小陈皮是如何做成大产业?“2017年,新会陈皮现代农业产业园被列入国家现代农业产业园创建名单,我们以实际行动,全力实施“1+1+3+3”精准扶贫精准脱贫措施。在全市上下不懈努力下,我市建档立卡贫困户5097户16669人已经全部摘下“贫困帽”,形成一个全面小康的“江门样本”。

2021年2月26日,习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会大会上庄严宣告,经过全党全国各族人民共同努力,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。

“整个直播过程我一直守在电视机前看,这可是个激动人心的时刻。多亏了党的好政策,才让我富了起来。”台山市台城街道桂水村下福南乐村脱贫户余金生感慨道。在精准扶贫政策指导下,他将自家产的优质黄皮放到网上销售,打造了“石叔鸡心黄皮”品牌,还吸引越来越多的村民参与黄皮产业。

恩平市荷洞镇,喜煞不如苦干。横塘镇天然村位于恩平市镇海湾大河口出口,咸淡水交汇的天然港湾孕育着蟹膏香滑的青蟹。过去,当地村用传统方式养殖和销售,青蟹成活率和市场利润都比较低,村民只能守着宝贝,过苦日子。

江门大力实施精准扶贫政策,蓝田青蟹扶贫基地应运而生,新的养殖模式,让青蟹“游进”豪宅”,“兜兜”空调,实现了规模化、科学化养殖,该村70户贫困户当上了青蟹的“房东”,稳定收取“租金”,收入大大提升。随着青蟹产业链不断壮大,蓝田村还于2020年被评为省级“一村一品、一镇一业”专业村。

十年来,我市累计建成规模扶贫项目215个,涉及资金1.37亿元,全市有镇(街)扶贫产业园15个,建设扶贫车间、扶贫工厂、就业安置基地123个,累计招用建档立卡贫困户人员911人次;建成江门市级及以上扶贫车间27亿元,带动4000多户脱贫户增收。

来自鹤山市的双合镇的单亲妈妈英姐也是“两线合一”改革的受益者之一,“我原先在村里干了点活为生,一年到头没挣几个钱。当时一对儿女都在上学,将我整个人,实在是吃不消。”英姐说。

被纳入建档立卡贫困户后,英姐在政策指引下参加了美发就业技能培训,随后又得到扶持补贴,在鹤山中三门开起了“英姐美发店”。“党和政府的好政策帮了我不少,生活短短一年间实现了‘三级跳’,现在门店深受周围街坊喜欢,已积攒了不少老顾客,日子越过越甜。”英姐说。

英姐所说的“好政策”,是江门在全省率先开展的扶贫线与低保线“两线合一”;重新梳理贫困户认定规则,强化动态管理,破解贫困户精准识别难,识别不准难题二元分割的问题,探索建立解决相对贫困长效机制。

2016年,“先走一步”的江门,在全省率先推动扶贫线与低保线“两线合一”改革试点,把全市有劳动能力的低保家庭5097户合计16659人认定为建档立卡贫困户,率先实现扶贫对象与低保对象合一。

2018年,江门成为全省唯一一个开展扶贫线与低保线“两线合一”的试点城市,探索构建常态化、全覆盖的城乡精准扶贫长效机制。同年,江门出台《关于推动扶贫线与低保线“两线合一”改革试点工作实施方案》,在原有改革成果基础上“再突破”,不再区分低保户和贫困户,统称为低收入人口。

“我们还与中山大学专家课题组合作,共同探索建立‘低收入人口识别指标体系和低收入人口分类政策管理体系’,对低收入人口实现信息化管理、实时动态监测,并依托这一平台,为他们自动匹配相应的民生保障项目,及时推送就业、医疗、教育、资助等信息。”市委办常务副主任钟浩说。

我市扶贫工作连续五年被评为最高等级;扶贫线与低保线“两线合一”构建建立社会帮扶格局,入选国家发展改革委社会救助工作创新典型案例,为全国建立解决相对贫困长效机制提供了江门经验。

B 一个全面小康的「江门样本」

打响脱贫攻坚战以来,江门坚持落实“五级书记抓扶贫”和“五级书记遍访贫困户”责任机制,深入开展城乡统筹帮扶改革、低保线和扶贫线“两线合一”改革、低收入对象帮扶改革等,实行“三级结对”“四级挂扶”帮扶机制,全力实施“1+1+3+3”精准扶贫精准脱贫措施。在全市上下不懈努力下,我市建档立卡贫困户5097户16669人已经全部摘下“贫困帽”,形成一个全面小康的“江门样本”。

2021年2月26日,习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会大会上庄严宣告,经过全党全国各族人民共同努力,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。

“整个直播过程我一直守在电视机前看,这可是个激动人心的时刻。多亏了党的好政策,才让我富了起来。”台山市台城街道桂水村下福南乐村脱贫户余金生感慨道。在精准扶贫政策指导下,他将自家产的优质黄皮放到网上销售,打造了“石叔鸡心黄皮”品牌,还吸引越来越多的村民参与黄皮产业。

恩平市荷洞镇,喜煞不如苦干。横塘镇天然村位于恩平市镇海湾大河口出口,咸淡水交汇的天然港湾孕育着蟹膏香滑的青蟹。过去,当地村用传统方式养殖和销售,青蟹成活率和市场利润都比较低,村民只能守着宝贝,过苦日子。

江门大力实施精准扶贫政策,蓝田青蟹扶贫基地应运而生,新的养殖模式,让青蟹“游进”豪宅”,“兜兜”空调,实现了规模化、科学化养殖,该村70户贫困户当上了青蟹的“房东”,稳定收取“租金”,收入大大提升。随着青蟹产业链不断壮大,蓝田村还于2020年被评为省级“一村一品、一镇一业”专业村。

十年来,我市累计建成规模扶贫项目215个,涉及资金1.37亿元,全市有镇(街)扶贫产业园15个,建设扶贫车间、扶贫工厂、就业安置基地123个,累计招用建档立卡贫困户人员911人次;建成江门市级及以上扶贫车间27亿元,带动4000多户脱贫户增收。

来自鹤山市的双合镇的单亲妈妈英姐也是“两线合一”改革的受益者之一,“我原先在村里干了点活为生,一年到头没挣几个钱。当时一对儿女都在上学,将我整个人,实在是吃不消。”英姐说。

被纳入建档立卡贫困户后,英姐在政策指引下参加了美发就业技能培训,随后又得到扶持补贴,在鹤山中三门开起了“英姐美发店”。“党和政府的好政策帮了我不少,生活短短一年间实现了‘三级跳’,现在门店深受周围街坊喜欢,已积攒了不少老顾客,日子越过越甜。”英姐说。

英姐所说的“好政策”,是江门在全省率先开展的扶贫线与低保线“两线合一”;重新梳理贫困户认定规则,强化动态管理,破解贫困户精准识别难,识别不准难题二元分割的问题,探索建立解决相对贫困长效机制。

2016年,“先走一步”的江门,在全省率先推动扶贫线与低保线“两线合一”改革试点,把全市有劳动能力的低保家庭5097户合计16659人认定为建档立卡贫困户,率先实现扶贫对象与低保对象合一。

2018年,江门成为全省唯一一个开展扶贫线与低保线“两线合一”的试点城市,探索构建常态化、全覆盖的城乡精准扶贫长效机制。同年,江门出台《关于推动扶贫线与低保线“两线合一”改革试点工作实施方案》,在原有改革成果基础上“再突破”,不再区分低保户和贫困户,统称为低收入人口。

“我们还与中山大学专家课题组合作,共同探索建立‘低收入人口识别指标体系和低收入人口分类政策管理体系’,对低收入人口实现信息化管理、实时动态监测,并依托这一平台,为他们自动匹配相应的民生保障项目,及时推送就业、医疗、教育、资助等信息。”市委办常务副主任钟浩说。

我市扶贫工作连续五年被评为最高等级;扶贫线与低保线“两线合一”构建建立社会帮扶格局,入选国家发展改革委社会救助工作创新典型案例,为全国建立解决相对贫困长效机制提供了江门经验。

A 一座做大做优的「湾区粮仓」

民以食为天,“粮食”二字重若千钧。一直以来,市委、市政府高度重视粮食安全生产工作,把粮食生产任务分解落实到县到镇到村,层层压实责任,有力担当起粤港澳大湾区“米袋子”“菜篮子”和“海鲜铺子”的重要角色,做大做优“湾区粮仓”。

一粒好粮食,从一颗好种子开始。过去十年间,江门走出了“广东种业第一股”鲜美种苗,成为我国种业龙头之一,商品种子销售额居全国前五,通过审定品种近30个;我市积极深化种业振兴行动,先后创建全省首个“袁隆平院士工作站”和全省首家航天育种院士工作站,建设长达20公里的“种业长廊”,引进推广农业种业,种植苗企业25家。当前,我市基本实现水稻良种优质化,优质稻覆盖率超100%,是国家级商品粮基地之一。

耕地安全是粮食安全的另一个要害。我市深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,建立耕地和粮食播种面积年度监测体系,建成高标准农田14.24万公顷,连续三年在全省高标准农田建设工作考核中位居前列;建立撂荒地复耕复种奖惩机制,完成复耕复种面积2320公顷,超额完成省下达的任务。

2021年,江门全市粮食播种面积达18.61万公顷,粮食总产量达98.7万吨,粮食亩产达353.3公斤,实现粮食面积、单产、总产“三增长”,超额完成省下达的粮食生产任务,粮食生产量更是创下近七年新高。江门也以粤港澳大湾区1/6的土地生产了1/3的粮食,1/4的水产品,1/5的肉类和1/8的蔬菜,我市已连续一次全省粮食安全责任考核中获得第一的好成绩,市农业农村局荣获粮食生产先进单位。

在广东得食品有限公司的生产车间里,一只只鸡正在被加工成多种口味的熟食制品。近年江门关区企业研发的白切鸡、盐焗鸡、豉油鸡等预制菜产品已实现当天加工,次日到达,不断丰富着香港澳民的餐桌。“我们主要有冰鲜禽类和熟食制品两大类产品。跟去年相比,今年我们的冰鲜禽类出货没有因为疫情原因减少,熟食制品则大幅增加。”该公司研发总监陈金安说。

十年来,江门供港澳食品、农产品的数量、种类不断增长。目前,我市累计培育供港澳、广深的优质农产品供应基地156家,粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地加工企业有57家,广东农产品出口示范基地有15家。今年1—8月,江门海关检验检疫供港澳冰鲜禽1.5万吨,供港活鸡苗占全粤80%,供港养殖水产品占香港市场超70%。

喜收稻田不见人,机轮滚滚万象新。如今,农机越来越大众化,功能也越来越先进。江门作为全省农业大市,农机化发展水平持续位居全省前列,2021年底全市农机总动力约183.8万千瓦,主要农作物机械化水平达到67%,水稻生产综合机械化水平达91%,农机购置补贴约占全省1/4,近5万台农机“能进”千家万户。

农业出路在现代,农业现代化关键在于科技进步。“近年来,江门农机产业发展迅速,水稻直播机、无人驾驶农机、新型植保无人机等先进农机不断涌现,农户的接受度普遍很高。”开平市永晖农机专业合作社联合创始人陈小云说。

从传统的“脚踏车犁”到智能化的“金戈铁马”,五邑大地上,以农机专业合作组织和农机专业户及种植业大户为主体,多层次、多功能、多形式服务的农机社会化服务大格局正在兴起。“我们重点培育10家规模农业社会化服务组织,带动我市859家专业化农业生产托管服务组织快速发展。”市委办常务副主任钟浩说。

“不仅是我市,服务逐渐成为农业生产的‘新潮流’,农机优势也在不断转化为粮食生产高效高质的优势。”

近年来,市农业农村局成为全省唯一“整市推进水稻生产全程机械化”先进单位,新会区、台山市、开平市、恩平市成为全省“水稻生产全程机械化先进县(市、区)”,台山市、开平市成为全国“率先基本实现主要农作物生产全程机械化示范县”单位,新会区、开平市成为全国“平农机”示范县。

当下,我市正谋划创建符合江门乃至广东本地特色的智能、智慧农业机械化装备产业园,强化科技对我市农业生产支撑作用,加快“机器换人”步伐,加强农机农艺结合,进一步推动农机社会化服务,推进农业机械化转型升级,让农业机械化装备朝着节能、生态和智能化方向发展,推进江门农业高质量发展。

举全市之力全面推进乡村振兴

种好乡村 好乡村 乡村振兴 深耕农村 农村改革 「丰收粮」 黄农田

江风浩荡,波涛滚滚,大江大海以雄浑的气势造就了江门的美丽富饶,稻花香飘,劳动如织,五邑儿女以勤劳的双手在大地上栽出了多彩之花。

乡村振兴风帆劲,阔步小康踏歌行。党的十八大以来,江门坚决贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,贯彻落实中央决策部署,贯彻落实省委部署,把推进乡村振兴纳入市委“1+6+3”工作安排,心怀“国之大者”,加强对“三农”工作的全面领导,举全市之力全面推进乡村振兴。

出“湾”筑高“侨”,“农”盟绘“丰”景。——这里是国家级优质商品粮基地,走出“中国半粮水稻之父”、中国工程院院士黄耀祥;袁隆平院士亲自题写的台山中国农业公园享誉“广东第一田”;全年粮食播种面积达18.61万公顷,全年粮食总产量达98.7万吨,有力担当起粤港澳大湾区“米袋子”“菜篮子”和“海鲜铺子”。

这里是华侨华人世界的所在地,拥有广东唯一的世界文化遗产平遥楼与村落;高标准打造“邑美侨乡·世逸风韵”等7条乡村振兴示范带;计划投资86亿元的岑坎古镇项目将集岭南文化、华侨文化、乡村文化、休闲文化于一体,展示乡村振兴“广东乃至全国有重大影响力的文旅新地标”方向奋进。

——这里是广东陈皮之乡,江门创建“1+12+27”国家、省、市现代农业产业园梯队,新会陈皮现代农业产业园创建认定,新会陈皮蝉联中国区域农产品品牌中农产品类榜首,全产业链总产值达145亿元,入选全国乡村产业振兴典型案例;……

从守护粮食安全的“湾区粮仓”到全面小康的“江门样本”,从产值逾百亿元的农业园区到美丽乡村的“江门模板”,十年来,江门“三农”事业在乡村振兴战略推动下,高歌猛进:连续三年(2018—2020年)在全省推进乡村振兴战略考核中被评为“优秀”等次,位居粤西片区第一;扶贫工作连续五年(2016—2020年)在全省考核中被评为“好”的最高等级;2020年省粮食安全责任考核中获得全省第一。

农业是经济社民生生的“压舱石”,是实现高质量发展的“基本盘”。面对新冠肺炎疫情、复杂国际形势等风险挑战,江门粮食、蔬菜、水产品等连续稳定生产,为全省农产品安全、促进经济社会稳定发展提供了坚实支撑。特别是市第十四次党代会以来,我市各级农业农村部门聚焦农业农村高质量发展,抓重点、补短板、强弱项,全力推动各项任务落实到位,今年上半年,全市农林牧渔业总产值222.34亿元,同比增长10.1%,增速全省第一,成为江门经济在全省争先位置的重要增长极。我们将一如既往地坚持和加强党对“三农”工作的全面领导,推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化建设取得新步伐,为构建新时代高质量发展新格局而不懈奋斗,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!

我市完成所有自然村的环境基础整治。图为开平市塘口镇一带的美丽乡村风貌。

文图:江口日记(张松涛)

E 一批农村改革的典型经验

改变来自改革,改革激发动力。江门作为全省四个整市创建省级乡村振兴综合改革试点之一,全面完成农村集体产权制度改革阶段性任务,探索形成乡村产业“链条贯通”“融合发展模式”等一批典型经验,其中6个案例在《广东农村改革100例》刊发,2个案例入选“双水校核模式”助力乡村振兴工程,“四个创新”“南安不‘南安’”入选广东农村改革十大系列典型案例。

春随花香白,秋闻稻香白。这是开平市大沙镇大塘村一年四季的诗情画意。谁曾想到,如今的“网红村”大塘村曾“垫底村”,人均耕地不到0.02公顷。近年来,该村以土地流转为抓手,引入专业旅游公司统筹开发,吸引投资逾1000万元,打开乡村建设“新大门”,实现村集体经济“腾杆跳”,成为省级文化和旅游特色村。

随着家乡的不断发展,大塘村集体民宿雪燕主动放弃在外工作,成为乡村市集合作社负责人。“目前,乡村市集已在常态化运营,节假日日均收入为800元左右,节假日高峰时,一天营业额甚至可以达到万元。”熊雪燕说。

大塘村利用零散土地资源实现从量到质的改变,离不开土地流转政策的支撑。近年来,江门市在全省率先探索“两预两委托”土地流转模式,推动农户零散土地集约化经营,破解制约乡村产业发展的土地流转难题。截至2021年底,全市农村承包地面积约16.76万亩,流转面积约10.31万亩,流转率达61.5%,流转均价为930元/亩,高于全省平均水平。

华南农业大学经济管理学院副教授朱斌表示,江门“农村面积广阔,既位于发达的大湾区城市群,也毗邻相对发达的粤西地区,是土地流转改革的“深水区”。这些年,江门创新“两预两委托”模式并在全省推广,“变人等地”为“地等人”,减少土地流转空窗期。此外,江门构建的市县镇村四级互联互通的农村产权流转管理服务平台,有效解决了土地流转信息不对称问题,进一步规范了土地流转市场秩序,各项改革工作走在全国前列。

发展壮大新型农村集体经济是巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的重要任务。2021年,省委全面深化农村改革委员会明确将我市列入发展新型农村集体经济综合改革试点,江门成为全省2个地级市试点之一并先行开展探索。

如今,我市发展新型农村集体经济综合改革试点工作成效显著——去年,全市创建股份合作型、服务型、村组联营型、产业带动型、乡村旅游型等市级示范点25个,全市156个薄弱村经营性收入提升至10万元以上,实现70%薄弱村“摘帽”,呈现多点开花态势,让土地“活”起来,集体“富”起来,推动发展壮大新型农村集体经济的路径愈发清晰。

与此同时,我市不断壮大农业农村产业,从“新”出发,全省唯一省级“农业特区”,台山金融支农联盟,推动26家银行保险机构与12个示范村(镇)结对合作;江门江门市省级公共现代农业社会化服务改革试点,打造镇村联动的公共服务中心;江门乡村振兴以来,我市先后部署青山绿水、自推动乡村振兴以来,我市先后部署青山绿水“三清三整治”农村环境整治、“三清一改”村庄清洁行动、农村人居环境专项整治“3+2”行动“廊道”整治,让乡村“颜值”更高,百姓生活更“爽”。

彩旗飘飘戏碧涛,身姿婀娜舞蹁跹。“灯似繁星别样多,村前胭脂胜银河。”这两句诗是村民李炳棠为开平江口镇镇子村村日景与夜景的描写,字里行间,透露着村民对于乡村美丽乡村建设成果的肯定。近年来,市、镇村三级合力开展人居环境整治,大力推进农村人居环境整治,绿化水、水电路等基础设施完善了,村容村貌“大变脸”,村民有了满满的获得感与幸福感。

“通过几年来的努力,我们顺利完成全市所有自然村的环境基础整治,75%行政村达到美丽宜居村标准,实现村庄规划编制覆盖率、自然村生活垃圾回收率、农村无害化卫生厕所普及率、行政村客运班车通达率“五个100%”,建设农村“四小园”(小菜园、小果园、小花园、小公园)超1万个,涌现了良溪、横坑、凉帽、草坪、凉苏等一个特色“网红村”。“市委办常务副主任钟浩说。

运处体系覆盖率,村庄保洁覆盖率,农村无害化卫生厕所普及率,行政村客运班车通达率“五个100%”,建设农村“四小园”(小菜园、小果园、小花园、小公园)超1万个,涌现了良溪、横坑、凉帽、草坪、凉苏等一个特色“网红村”。“市委办常务副主任钟浩说。

数说“三农”

农民富:
农村人均可支配收入23376元,农村人均可支配收入比2012年的2.18倍,城乡居民人均可支配收入的相对差距大幅缩小。深入推进“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程和“乡村工匠”“农村电商”“高素质农民(渔民)”培育,累计培育各类乡村人才超10.79万人。

数说“三农”

农村厕所、道路、供水、垃圾污水处理设施基本完善,75%行政村达到美丽宜居村的标准。创建一批全国、全省示范村和14条美丽乡村精品线路,建设348公里“万里乡村道”,荣获全国“四好农村路”市域示范创建突出单位,高标准打造了条乡村振兴示范带。

数说“三农”

农业强:
2021年全市农林牧渔业总产值达542.24亿元,较2012年翻一番。建成广东(江门)农产品冷链物流等13个省级以上现代农业产业园,新会陈皮成为全国乡村产业振兴典型案例。近五年共有在库乡村振兴投资项目249个。创建“粤字号”知名品牌130个,培育国家农产品地理标志产品16个、农产品区域公用品牌45个,均位居全省前列。

数说“三农”

粮食稳:
建设江门国家农业科技园区和“种业长廊”,农机化发展水平走在全国前列,建立耕地和粮食播种面积年度监测体系,建成高标准农田14.24万公顷,连续三年在全省高标准农田建设工作考核中位居前列;建立撂荒地复耕复种奖惩机制,完成复耕复种面积2320公顷,超额完成省下达的任务。2021年粮食年产量创近七年新高。